

在诸暨,记者与市民一起搭乘年货巴士专线

一路行来一路购

新春走基层

本报诸暨1月30日电(记者 蒯丽娜 千靖 共享联盟·诸暨 蒋力奔 通讯员 蒋建云)农历的年底最有年味,一串串红得发亮的腊肠、一条条风干的鳊鱼、一只只腌制的火腿……在诸暨的大街小巷,红灯笼、对联、福字、迎春年画,各种春节元素精彩纷呈。

“哎,等等我……”1月30日中午,诸暨市城市广场公交站,市民张飞燕一路小跑,登上了一辆装扮得喜气洋洋的大红色公交车。“马上过年了,我窗花、对联、猪肉什么都没买。听说有‘年货巴士’,就赶紧过来了。”入座后,张飞燕笑着和周边乘客打起招呼。记者也随她一起上了车。

为满足市民一站式购齐年货的出行需求,当天,诸暨市公交公司创新开通“年货巴士”线路,将新农都集散批发中心、小商品市场、第一百货、渔街等热门市场串联起来。“过年嘛,仪式感还是要有的。”巴士司机陈伟军笑道,“我们要开到2月8日,乘客会越来越多。”

记者了解到,“年货巴士”不仅外观红火,车内也装饰了小灯笼、中国结、龙年



图为诸暨“年货巴士”。

共享联盟·诸暨 蒋力奔 摄

吉祥物。“小伙子,买这么大的海鲜礼包呀”“年底了,到新农都买牛肉的人真多”……在年味的烘托下,乘客纷纷谈起了自己的购物计划,车厢内一路欢声笑语。

穿着环卫工作服的田科,老家在重

庆,今年是他留在诸暨过的第9个春节。“我们单位每年会给我们这些外地员工发年货,现在手头也宽裕了,所以老伴让我多给孙子买几样玩具就可以了。”刚刚发了年终奖的他,笑得咧开了嘴。

坐上高铁专列,百名江苏游客丽水看春晚

本报丽水1月30日电(记者 叶翰宸 通讯员 周素羽)30日,百余名江苏游客乘坐高铁旅游专列抵达丽水,开启为期三天的“丽水春晚”之旅。这是2024年江苏地区首趟开往丽水的高铁旅游专列,也是首个以“丽水春晚”为主题的春节高铁专列。

献舞民族彩带、送新春文旅大礼包、网红舞蹈串烧……当高铁旅游专列停靠丽水站,丽水赠出了新春文旅消费券以及年糖、手绘地图、春晚折页等福气礼包,“花式接站”迎来江苏游客的频频好评。

“丽水人民太热情了!”一下列车,来自江苏的游客张燕就收到了“俞族三公主”送出的新春文旅大礼包。“来之前不知道丽水准备了这样的惊喜,对于接下来的旅程很是期待。”张燕笑道。

据了解,在1月30日至2月1日期间,这一批江苏游客将先后前往龙泉西

街历史街区、古堰画乡等地,看丽水“春晚”,住丽水山居,感受丽水的独特魅力。

来自江苏常州的游客朱映波最期待去龙泉感受超越千载的剑瓷文化,“我第一次遇到这么隆重的接站仪式,今天收到丽水的手绘地图,既感受到丽水的热情,也从另一个角度更加了解丽水。”

近年来,丽水不断拓展和丰富乡村

“今天的主要目标是香榧。”坐在车尾的乘客张波也笑道,自己从安徽来诸暨打拼20多年,这两年开了家资源回收公司,年收入30多万元,日子过得越来越红火。听到这里,邻座的大叔笑着推荐,“诸暨特产不光有香榧哦。你在小商品市场站下,那里什么都有,赚了钱,可以给老婆买条珍珠项链。”

正说着,“年货巴士”缓缓停在了小商品市场旁。带着好奇心,记者也下车逛了起来,只见这里有西施石笕茶、同山烧、枫桥香榧等优质品牌农产品。

鲁迅先生在小说《祝福》中这样描述绍兴的旧历年底:家中却一律忙,都在准备着“祝福”。

在一家肉铺前,记者再次遇到了张飞燕,只见她两手已经提满了东西。“最重要的猪蹄还没买,‘祝福’要用的,必须精挑细选。”张飞燕一边盘算,一边告诉记者,“我打算坐下班车去新农都集散批发中心,那里肉的种类多,也便宜。全部买好估计下午4点多,再坐车回城市广场。”

和张飞燕告别后,记者登上返程的“年货巴士”,只见车厢里,已经装满猪牛羊肉、冬笋、莲藕、炒货、新衣服等年货,变得更加富有年味。

网络安全加固、传统企业转型电商等课题展开调研,实地走访企业100余家,评估企业安全风险,提出布设网络安全专线精准建议。桐乡、平湖等30家企业开通网络安全专线后,仅一周内就检测发现原始攻击告警62万条,发现威胁事件245个,自动阻断率达86.5%,剩余13.5%的威胁事件也通过云端工程师处理成功阻断。

寻找发展的“潜力股”。“因为我们

缺少自有土地,需要租赁厂房生产,所以在扩大产能上一直不敢放手脚。”浙江味德丰食品有限公司负责人顾晓峰说。了解到企业的顾虑后,人大代表会计师攻坚克难团队为味德丰进行了详细测算,目前企业已在四川省屏山县建成年孵化150万羽的白鹅孵化基地,帮助当地白鹅产业实现年综合产值达1亿元以上。经过嘉兴市人大协调,政府还计划拿出50亩土地支持味德丰扎根

嘉兴,企业将投入3亿元建设厂房,投产后预计年销售收入可达15亿元。

围绕“三师”攻坚破难团队走访调研后提出的建议清单,嘉兴市人大完善闭环办理机制,做好交办督办工作,全部建议均在3个月内得到闭环办理,并精选合并形成高质量“成果清单”。截至目前,已形成“问题清单”980项、“建议清单”358项、“成果清单”344项,有力助推一大批涉企疑难问题的解决。

(上接第一版)

4张要素保障清单也跟去年保持一致,从财政金融、自然资源、能源、人才等角度,为政策精准高效落地提供支撑。

连续“出招”三年,大方向虽没变,浙江谋划、实施政策的稳定性、成熟度不断提升。今年,浙江更突出政策的系统性、协同性、组合性,确保整个经济政策体系做到同向发力、汇聚合力、协同用力。

政策落实方面,整个“8+4”体系以“1+N”的形态呈现。其中,“1”指综合性政策,即《关于进一步推动经济高质量发展的若干政策》,“N”则是若干配套的政策文件。

为进一步加强政策工具创新和协调配合能力,今年浙江首次提出通过“综合政策+部门配套文件+地方落地方案”的方式,确保各项政策能及时部署跟进、落地操作。目前,已有34个配套政策文件力争在今年一季度印发实施,并根据国家政策持续更新。

要素清单对相应政策包的支撑也更加有力。比如,自然资源要素保障方面,今年不光要拓增量,还要盘活存量,完成低效工业用地整治4万亩,盘活存量建设用地10万亩。

能源保障方面,新提出“保重大”,一是对列入扩大有效投资“千项万亿”工程的重大产业项目“应保尽保”,2月底前所有指标都将落实到位;二是重点保障民间投资项目,70%以上的新增能耗将向民间投资项目倾斜。

财政金融保障方面,浙江提出优化“4+1”产业基金运作,引导更多民间资本和社会资本投早、投小、投科技,助力“415X”先进制造业集群高质量发展,进一步加强财政与金融、投资等政策的协同能力。

重点更聚焦

围绕外部新变化、市场新动态,政策只有及时调整,才能增强实效性。有效政策加力提效,低效政策果断缩减,无效政策全面压减,这三句话,透露出2024年“8+4”经济政策体系迭代升级的方向。

工具箱,再上新

今年浙江提出固定资产投资增长6%左右的预期目标。省发展改革委主任杜旭亮介绍,着力优化投资结构,提升投资效益,今年浙江推出25条投资政策,其中延续实施9条,调整实施9条,新谋划7条。

突出对重大项目的支撑能力,对民间投资活力的撬动能力和要素资源的“应保尽保”,政策包充分体现继承和创新相结合、省内挖潜和向上争取相结合、综合和专项相结合的特点。

比如,确保重大项目支撑有力,修订后的《浙江省重大建设项目管理办法》今年1月1日起正式实施,意味着浙江有了一套重大项目管理体系。全省扩大有效投资“千项万亿”工程重大项目实施计划首批安排项目1101个,总投资6.8万亿元,年度计划投资1.03万亿元,年中还将调整增补一批。

“最大限度拓宽民间投资空间,我们将进一步落实落细‘民营经济32条’,同时制定实施政府和社会资本合作新机制的实施细则。”杜旭亮说,围绕重大工程和补短板、重点产业链供应链、完全使用者付费的特许经营项目等3类项目清单,浙江将常态化向民间资本推介重大项目。

把更多政策、资金、要素用到发展最关键、企业最关注、群众最关切的领域,政策体系的迭代升级也参考去年的评估绩效,有的放矢地进行优化调整。

这一点在财政要素支撑上体现鲜明。2024年,浙江安排省级财政资金1023.6亿元,省级总规模及8个重点领域资金规模均超去年。这种支撑并不是单纯做加法,而是在对去年“8+4”经济政策体系进行全面评估的基础上再次进行结构优化。

“我们提出‘增强一批、延续一批、缩减一批、取消一批、新增一批’,要让政策更精准、更高效,也更解渴。”省财政厅副厅长张远东说。

比如,围绕“315”科技创新体系,浙江提出加大对关键核心技术攻关的补助力度,助力抢占技术制高点。同时,集中财力重点保障高教强省建设,全面

改善高校基础办学条件,强化科技教育人才一体化发展。

把“好钢用在刀刃上”,今年浙江将继续压减“三公”经费和一般性支出,大幅压减各类论坛、展会、节庆等支出,让整合出来的资金更多用于促进高质量发展。

与之相对,扩大内需和对外开放政策包中明确,针对拓市场增订单,支持重点展会100场以上,组织不少于1000个团组、10000家次企业赴境外拓市场,争取落地1亿美元以上外资项目20个左右。

“去年,展会在浙江外贸企业‘接新单’中发挥了较好作用,今年,我们协同财政部门,加大对重大展会政策的支持力度。”省商务厅厅长韩杰说,去年,我省组织的“千团万企拓市场增订单”行动,累计派出团组超2800个,达成首单订单近1900亿元。

“415X”先进制造业集群培育政策包进一步增加了对先进制造业平台建设、制造业中长期贷款等政策的支持力度。“今年我们新增了税收优惠、未来先导区建设、企业培育等3条新内容,还将新增安排人工智能产业和历史经典产业的资金支持。”省经信厅副厅长王忠民说。

强化创新环境营造,我省将通过研发费用加计扣除、高新技术企业税收优惠、先进制造业企业增值税加计抵减等政策,力争今年为企业减免税收1000亿元以上;而“415X”先进制造业集群培育政策包中,今年专门新增了“支持企业高质量发展”的内容。

“完善优质企业梯度培育机制,强化链主企业引领作用,做大做强雄鹰企业、‘专精特新’企业等优质企业群体,努力培育具有国际竞争力的跨国公司和世界一流企业。”王忠民说。

浙江味更浓

去年,习近平总书记考察浙江时,对浙江提出新要求。立足于此,迭代升级的“8+4”经济政策体系更具浙江

报道反馈

本报讯(记者 王晨辉 通讯员 雷静)1月29日、30日,本报持续关注偏远地区老人冬日洗澡难题,得到多方回应。我省多地慈善组织表示,愿意参与到偏远山区老人洗浴的志愿服务中来,一些慈善机构还将在春节前对部分偏远山区开通慈善助浴车。后期,各级慈善组织将与各地相关部门一起,通过建设固定助浴点、开通共享浴室、志愿者上门入户助浴等方式,探索为山区老人助浴路径。

本报此前报道了开化县一些山区乡镇老人冬日洗澡难的问题。开化县政府相关负责人表示,他们会在全面了解全县老人洗浴需求中存在的问题和困难后开展摸底,建立服务清单,通过政府购买服务、群众互帮互助、社会组织参与,形成全社会共同参与帮助解决山区老人冬日洗澡难问题氛围。

接下来,开化县将从4个方面做好山区老人助浴工作:一是开展助老互助服务,发动有条件的村民为有需求的老年人提供助浴,发挥好巾帼志愿者助老服务队作用,通过结对帮扶为老人解决难题;二是开放各乡镇居家养老服务中心助浴室,为有需求的老人提供助浴,同时发动志愿者开展免费接送服务;三是针对低保等困难老年人,发放养老服务补贴,提供流动助浴服务;四是积极对接社会慈善资源,争取流动助浴快车进开化,为老年人提供上门助浴服务。

这几天,开化已有一些热心群众响应这一助浴行动。1月30日,桐村镇党员童樟民了解到附近村民吴某无法洗澡的困难后,主动接他到自己家洗澡。

偏远山区老人洗澡难题,是乡村民生的盲点和难点。据了解,春节前,浙江省幸福助老基金会将提供两辆慈善助浴车,开往部分山区县开展流动助浴行动。慈善助浴车由房车改造定制,配备洗浴区、更衣区等。除了洗浴功能外,该车还是流动的“健康管家”——躺在休息区的多功能躺椅上,老人可以测体温、量血压,由专业助浴人员做身体状况评估。

除了开通慈善助浴车,各级慈善组织还将积极对接各地民政、农业农村等政府部门,建设部分固定助浴点,并发动各地志愿者上门为困难老人助浴。

记者了解到,偏远山区老人洗澡困难的情况存在于我省多地,从2022年起,省慈善联合总会累计出资2440万元在山区26县实施“夕阳红”行动,提供包括助浴在内的15种为老服务项目,已服务664767人次,其中助浴服务5941人次。另外,省慈善联合总会还资助缙云县150万元,实施“老年公共浴室”项目,改建了60家“老年公共浴室”,为当地7000多户老年人提供了助浴服务。

日前,国务院办公厅印发《关于发展银发经济增进老年人福祉的意见》,鼓励养老机构、家政企业、物业服务企业开展居家养老上门服务;支持社区助浴点、流动助浴车、入户助浴等多种业态发展。慈善助浴车如何顺利开到偏远山区为群众服务?山区老人洗澡难题怎样得到更好的解决?本报将持续关注。

浙江明确2024年征兵政策和任务

本报讯(记者 钱祎 通讯员 孟晓飞)1月30日,全省征兵工作电视电话会议召开,表扬通报先进,并明确2024年度征兵任务和政策,全面部署2024年征兵工作。据悉,今年征兵工作将继续按照“一年两征”模式组织实施,2024年上半年征兵时间从2月20日开始,至3月31日结束。

强国必须强军,军强才能国安。征兵工作是筑牢强军根基的源头工程,直接影响战斗力生成和军队建设发展,是一项重要的战略性基础工作。过去的2023年,浙江高标准完成上级赋予的新兵征集任务,各级各类毕业生比例明显提升。

此次征集对象以大学生为重点,突出各级各类学校毕业生征集。征集的女青年,为普通高中应届毕业生、普通高等学校全日制应届毕业生及在校生,2023年普通高等学校全日制本科应届毕业生可以报名参加2024年上半年女兵征集。征集年龄,男青年为2024

年年满18至22周岁,普通高等学校本科专科学历、符合毕业条件的毕业班学生放宽至24周岁,研究生毕业生及在校生放宽至26周岁,初中毕业文化程度男青年不超过20周岁;女青年为2024年年满18至22周岁,全日制研究生应届毕业生及在校生放宽至26周岁,上半年征集的2023年普通高等学校全日制本科应届毕业生放宽至23周岁。

适龄青年需自行登录“全国征兵网”,如实填写相关信息报名应征。适龄青年应当在其户籍所在地应征,经常居住地与户籍所在地不在同一省(自治区、直辖市)且取得当地居住证3年以上的,可在经常居住地应征。普通高校毕业生应在校外应征,在校外应征的,也可在入学前户籍所在地应征,大学新生在入学前户籍所在地应征。2024年下半年征兵工作将从8月15日开始,至9月30日结束。

“最美浙江人·最美救护人”出炉

本报讯(记者 王晨辉 通讯员 李伊平)近日,2023年度“最美浙江人·最美救护人”名单公布,陈彬等10名同志获评2023年度“最美救护人”,陈晓燕等10名同志获评“最美救护人(提名)”奖。他们有的是危急时刻挺身而出的救护员,有的是长期坚守在急救教学岗位的救护培训师,有的是一直为救护事业默默奉献的幕后工作者。他们用爱心、智慧、行动帮助他人,诠释着“人人学急救,急救为人人”理念,也让“人道、博爱、奉献”红十字精神熠熠生辉。

2023年度“最美浙江人·最美救护人”评选由省委宣传部、省红十字会等

单位联合开展,此次为第三届,共收到全省各级红十字会和社会各界推荐人选210人。历经初评、复评和网络投票等环节,最终评出事迹突出、最具代表性的人选。

2023年,浙江省红十字系统新增应急救护师3694名,培训持证人员85.62万人,开展急救普及培训526.36万人次。随着急救培训的火热开展,运用急救技能自救互救的事例不断涌现,2023年涌现成功施救事例118例。杭州“快一点,救在身边”经验获全国推广。



扫一扫 查看更多



1月30日,桐庐县富春江镇龙门村文化礼堂人头攒动,2024年桐庐县“我们的村晚”系列活动在村民的期待中拉开帷幕。演员通过舞蹈、戏曲等精彩节目,把民俗风情、乡村文化融入其中,展示了新时代新农村的幸福图景。

拍友 单佳铭